
Referat
Slagelse Provsti – Møder

Ordinært PU-møde 04. oktober 2023 - d. 04-10-2023 kl. 16:00 til 23:59

Deltagere: Verner Quistgaard Lindberg, Torben Schrøder, Markvard Peter Hovmøller, Morten Lystrup
Thomsen, Louise Køhler Olsen, Gitte Marie Rasmussen, Stefan Torbjørn Lamhauge Hansen, Per Madsen,
Vita Kastberg Friis

 

Mødepunkt Referat

1 - Mødedeltagelse

 

Alle mødt.

2 - Dagsorden

 

Godkendt.

3 - Slagelse Kommune - Udskrivningsgrundlag for
kirkeskat i 2024

Slagelse Kommune fremsender mail af den 30.
september 2023 hvori de orienterer om, at
partierne bag Budgetforliget for 2024-2027 i år
har fremsendt underændringsforlag om, at
Slagelse Kommune vælger selvbudgettering for
budget 2024.

Kommunen beder PU tage stilling til om de ønsker
at ændre i udskrivningsprocenten og
udskrivningsgrundlaget i tilfældet af, at Slagelse
Kommune vælger selvbudgettering for 2024.

Baggrunden for at vælger selvbudgettering er, at
Økonomisk Redegørelse fra august 2023 skønner,
at udskrivningsgrundlaget på landsplan vil ligge
1,6 % over statsgarantien, og at Slagelse
Kommune vil kunne risikere et tab i 2027 – hvis
kommune vælger statsgaranti og mange andre
kommuner vælger selvbudgettering. Årsagen til at
en kommune vil kunne få et tab ved valg af
statsgaranti skyldes, at en evt. gevinst ved
selvbudgettering modregnes i kommunernes
bloktilskud. 

Slagelse Kommune træffer den endelige
beslutning på Byrådsmøde mandag d. 9. oktober
2023.

PU ønsker ikke på nuværende tidspunkt at ændre
udskrivningsprocent og -grundlag.



Sager:
Budget 2024 - Slagelse Provsti (2023 - 12487)

Bilag:
VS Til Slagelse Kommune Vedr. udskrivningsgrundlag
for kirkeskat i 2024 - svarfrist den 4. oktober 2023 kl.
12.00 (STPR F2 2593542)

4 - Provstitemadag - Evaluering

Evaluering af provstitemadagen den 9. september
2023 samt fastlæggelse af fremtidig frekvens.

PU har kun fået positive tilbagemeldinger for selve
dagen. Datoen skal dog meldes ud i bedre tid næste
gang.

PU ønsker fremover at afholde en temadag hvert
andet år - næste gang i første halvår 2025.

5 - Skole-Kirketjenesten - Opsigelse af samarbejdet
med Kalundborg Provsti

ST besvarer i mail af den 22. september 2023
spørgsmål fra den 16. september 2023 vedr.
fortolkning af vedtægt for  samarbejde mellem
menighedsråd om den folkekirkelige skoletjeneste i
Kalundborg og Slagelse provsti. 

ST afgør, at vedtægten efter en ordlydsfortolkning af
§§ 11 og 12 må forstås således, at samarbejdet kan
ophøre et år efter den dato, hvor et kvalificeret
flertal (2/3 af medlemmerne) i provstiets
budgetsamråd beslutter, at samarbejdet skal
ophøre.

Sager:
Skole-kirketjenesten - Slagelse og Kalundborg
Provstier - 2023 (2023 - 4529)
Samarbejdsaftaler - Slagelse Provsti (2020 - 23595)

Bilag:
Til Slagelse PU - vedr. ønske om hjælp til tolkning af §
i samarbejdsaftale, Skole-Kirketjenesten 2018

Betingelserne for optagelse i Landsnetværket af
folkekirkelige skoletjenester skal afklares.

Der udsendes en mail til provstiets MR vedr.
retningslinjer for afstemning om samarbejdets
ophør. MR bedes behandle punktet på et MR-møde
og fremsende beslutningen til PU.

Udformning af en fremtidig lokal skole-kirketjeneste
i Slagelse Provsti skal drøftes på det førstkommende
provstipræstemøde.

7 - PUK - Ny regnskabsinstruks

Ny regnskabsinstruks samt
bogføringsprocedurebeskrivelse for PUK til
godkendelse.

Sager:
Regnskabsinstruks PUK (2020 - 3573)
Regnskabsinstruks PUK (2020 - 3573)

Bilag:

 Godkendt.



Regnskabsinstruks, Bilag til regnskabsinstruks 2023,
Beskrivelse af bogføringsprocedure

8 - Agersø Sogns MR - Istandsættelse af kirkebænke

MR fremsender ansøgning via Byggesagsmodulet
den 30. august 2023 om tilladelse til at iværksætte
projekt vedr. istandsættelse af kirkebænke.

Kirkebænkene fremtræder i dag ramponerede med
mange små skader og afskallet maling. Endvidere
harmonerer bænkenes mørke og noget triste
udseende meget dårligt med kirkens ellers lyse og
venlige indre. MR ønsker derfor at male
kirkebænkene i en lysere farve, som harmonerer
bedre med kirkens indre.

MR vedlægger to forslag til løsning på projektet.

Løsning 1: Kirkebænkene males lysegrå med en
stribe i grøn på gavlene. Farverne findes allerede i
kirkens loft: Loftet er malet i en lys grå farve og
loftsbjælkerne er malet i en støvet grøn farve.
Knæfaldet har den samme grønne farve.

Løsning 2: Kirkebænkene males som i forslag 1, dog
med felter af den grønne farve på ryglænene.
Derudover foreslås også ændring af hyndernes farve
fra rød til mørkegrå eller mørkegrøn.

Det er PU bekendt, at der på budget 2023 er bevilget
kr. 120.000,00 til projektet.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Agersø kirke - Agersø
Sogns Menighedsråd - Kirkebygning - Istandsættelse
af kirkebænke (2023 - 24638)

Bilag:
Opsummering af indberetning, Bilag fra
selvbetjening, Bilag fra selvbetjening, Bilag fra
selvbetjening

(Kopieret til mødet 'Ordinært PU-møde 25. oktober
2023')

Projekt med budgetoverslag indsendes til PU og
NatMus kontaktes.

Udsættes til kommende møde.

9 - Agersø Sogns MR - Forpagtningskontrakt til
godkendelse

Præstegårdskonsulenten fremsender i mail af den 6.
september 2023 på vegne af Agersø MR
forpagtningskontrakt på dele af Egholmvej 3, 4244
Agersø, til godkendelse i PU.

 Godkendt.



Præstegårdskonsulenten oplyser, at forpagtningen
har været sendt i udbud i juli og august 2023.

Kontrakten gælder for en 5-årig periode fra den 1.
januar 2024 og omfatter et areal på 7 ha af de i alt
7,72 ha på matriklen.

Sager:
Forpagtningskontrakt - Agersø Sogns MR (2019 -
35225)

Bilag:
Vores sagsnr. 23625 Forpagtningskontrakt Agersø
Menighedsråd, Forpagtningskontrakt påtegnet

10 - Gimlinge-Hyllested Sognes MR - Ativtetspulje -
Støtte til juleafslutning for elever og børn i Dalmose
Skole og daginstitution

MR ansøger i mail af den 27. august 2023 om i alt kr.
23.000,00 fra provstiets aktivitetspulje til støtte af
juleafslutningsarrangement for elever på Dalmose
Skole samt børn i Dalmose Daginstitution.

Midlerne søges fordelt med kr. 20.000,00 til
transport af børnene fra Dalmose til Gimlinge Kirke
samt kr. 3.000,00 til materialer til krybbespillet.

MR oplyser, at skolen førhen har dækket halvdelen
af transportudgiften, men sidste år har meddelt, at
der ikke fremover vil være midler til det.

Sager:
Ansøgninger - Aktivitetspulje - 2023 (2023 - 27750)

Bilag:
Dokument_2023-08-27_055840

PU-medlem Verner Lindberg erklærede sig inhabil og
forlod mødet under punktets behandling

Godkendt.

11 - Halskov Sogns MR - 5 % - Medlemsbidrag 2023
til samarbejdet om folkekirkeligt arbejde blandt
migranter

MR fremsender mail af den 21. september 2023,
hvori de ansøger om kr. 32.297,67 til dækning af det
forøgede medlemsbidrag til samarbejdet om
folkekirkeligt arbejde blandt migranter.

Medlemsbidraget udgør i 2023 kr. 56.803,67.

Det er PU bekendt, at MR på budget 2023 har fået
bevilget kr. 24.506,00 til samarbejdet, og at MR på

Godkendt.



budget 2024 har fået bevilget differencen.

Ansøgningen er oprindeligt fremsendt den 17.
august, men genfremsendt i en tilrettet version den
21. september 2023. 

Sager:
Halskov MR - 5 % - Medlemsbidrag til samarbejdet
om folkekirkeligt arbejde blandt migranter (2023 -
28066)

Bilag:
Ang. bilag til næste møde i PU, 5% Ansøgning ang.
medlemsbidrag til migrantarbejde

12 - Kirke Stillinge Sogns MR - Ny kirkegårdsvedtægt
til godkendelse

MR fremsender i mail af den 26. august 2023 en ny
kirkegårdsvedtægt til godkendelse i PU.

Kirkegårdsvedtægten afløser den gamle vedtægt fra
2009 og er opdateret i henhold til den gældende
skabelon for kirkegårdsvedtægter på Folkekirkens
Intranet.

Sager:
Kirke Stillinge - Kirkegårdsvedtægt (2023 - 27884)
Kirke Stillinge - Kirkegårdsvedtægt (2023 - 27884)

Bilag:
Kirkegårdsvedtægt 2023, Kirke Stillinge
kirkegårdsvedtægt 2009

Godkendt.

13 - Kirke Stillinge Sogns MR - Anlægning af nye
urnegravsteder

MR ansøger i mail af den 24. august 2023 PU om
tilladelse til at anlægge en ny afdeling for
urnegravsteder.

Anlæggelse af den ønskede afdeling afviger fra den
godkendte kirkegårdsplan, men behovet er opstået på
grund af mangel på urnegravsteder.

MR oplyser, at det ikke inden for nærmere fremtid vil
være muligt at anlægge urnegravstederne på den i
kirkegårdsplanen angivne placering, da der er mange
gravsteder i dette områder, som ikke udløber foreløbigt.

MR vedlægger kort over kirkegårdsplanen med det
påtænkte nyanlæg indtegnet med orange. MR oplyser, at

Godkendt under forudsætning af at MR følger
kirkegårdskonsulentens råd.



der i dette område er plads, da de gamle gravsteder er
nedlagte.

Sager:
Kirke Stillinge MR - Oprettelse af nye urnegravsteder
(2023 - 27886)

Bilag:
Ansøgning til provstiudvalget, Gammelt kort,
Illustration, ny urneafd, Kirkegårdsplan, Ny
urneafdeling, KS UD

14 - Sct. Mikkels Sogns MR - Sct. Mikkels Kirke -
Handicaptilgængelighed

MR fremsender mail af den 11. september 2023,
hvori de ansøger om forhåndsgodkendelse til at gå
videre med projekter vedr. handicaptilgængelighed i
Sct. Mikkels Kirke og Pakhuset.

Det er blevet bemærket på provstesynet i 2021, at
der ikke er handicaptilgængelighed i kirken eller
Pakhuset.

Det er PU bekendt, at der på budget 2022 i alt er
blevet bevilget kr. 40.000,00 til udarbejde
forprojekter. MR ønsker på baggrund af de
udarbejdede forprojekter at få tilladelse til at
arbejde videre med projekterne.

MR vedlægger tidsplan for de to projekter for årene
2024-2028, hvorved de oplyser, at
handicaptilgængelighed i Sct. Mikkels Kirke har
førsteprioritet, mens handicaptilgængelighed i
Pakhuset har andenprioritet.

I forprojektet vedr. handicaptilgængelighed i Sct.
Mikkels Kirke foreslås etablering af lift mellem
sakristi og nordre våbenhus med en ekstra dør til
våbenhuset, idet det eksisterende repos ved trappen
udendørs forhøjes og en større del af våbenhusets
gulv hæves, som et nyt interiørelement, så man kan
opnå niveaufri adgang til kirkerummet. Våbenhuset
kan samtidigt bevares som dåbsværelse.  Det nye
repos foreslås belagt med chaussesten med kanter i
granit, så det indgår i en sammenhæng med
omgivelserne. Det samme gør sig gældende med
hensyn til løfteplatformens overfladebelægning.

Projektet anslås til kr. 1.730.000,00 ekskl. moms.

MR er opmærksomme på, at der skal indhentes

(Kopieret til mødet 'Ordinært PU-møde 25. oktober
2023')

MR bedes kontakte NatMus.

PU anser beløbet som værende uhensigtsmæssigt
højt i forhold til kommende års økonomi.

Udsættes til kommende møde.



tilladelse fra NATMUS.

Forprojektet vedr. handicaptilgængelighed i
Pakhuset tager udgangspunkt i en ny, udendørs
løfteplatform, der skal forbinde terræn og
stueplan. Den overordnede idé går på, at rampen
fjernes og erstattes af liften. Den nye lift
foreslås placeret ved sydfacen/hovedindgangen,
hvor den kan skjules bag de eksisterende
plantebede. Der anvises desuden løsninger på de
indvendige tilgængelighedsforhold, såfremt MR
ønsker
at forbinde stue- og parterreplan. Dette er gjort med
en ny løfteplatforms-forbindelse mellem de to
etager og dertilhørende forslag til nyindretning. 

Projektet anslås til kr. 830.000,00 uden indvendige
tiltag for handicaptilgængelighed og kr. 1.990.000,00
inkl. indvendige tiltag for handicaptiltag, herunder
etablering af en løfteplatform mellem parterre og
stueplan. Begge priser er ekskl. moms.

Sager:
Sct. Mikkels MR - Handicaptilgængelighed (2023 -
28067)
Provstesyn - Slagelse Provsti 2021 (2021 - 4613)

Bilag:
230810 Handicaplift - Projektlog 01_Sct. Mikkels
Kirke_Tilgængelig hed ved kirken, 230911 Til PU fra
Sct. Mikkels om handicaplifte, Projektlog
02_Pakhuset ved Sct. Mikkels Kirke, Sct. Mikkels
Kirke, Pahus og Kirkelade

15 - Sct. Mikkels Sogns MR - Præstebolig -
Etablering af ladestik

MR fremsender mail af den 11. september 2023,
hvori de ansøger om tilladelse til opsætning af
ladestander samt om kr. 22.497,50 fra 5 %-puljen til
etablering af ladestik og bimåler m.v. i præsteboligen
beliggende på Østerbro.

MR oplyser, at den bosiddende præst pr. 10. august 2023
har erhvervet sig en elbil. MR er derfor forpligtet til at
etablere ladestik, jf. retningslinjer for opsætning af el-
ladestandere ved tjenesteboliger for præster i Roskilde
Stift af 14. oktober 2022:

"På menighedsrådets foranledning og med provstesynets
godkendelse kan der etableres et rødt CEE-kraftstik på
ydersiden af bygningen så tæt på parkering som muligt.
Hvis menighedsrådet godkender etablering, forudsættes

Udgiften kan dækkes af de frie midler.



det endvidere, at rådet etablerer:
• Separat gruppe i eltavlen alene til 3-faset kraftstik 400V
11 kWh
• HPFI B relæ (sikrer at DC fejlstrøm ikke rammer boligen)
• Separat mid-godkendt strømmåler (sikrer at lejerne
betaler uden rabat)."

MR oplyser, at de på MR-mødet den 10. august 2023 har
godkendt, at præsten opsætter ladestander, og at
menighedsrådet etablerer ladestik, tilpasser eltavlen og
samtidigt etablerer bimåler. Det er MR bekendt, at dette
medfører en ændring af præstens forbrugsaftale.

Sager:
Sct. Mikkels MR - Præstebolig - Østerbro - Opsætning
af ladestander (2023 - 28179)

Bilag:
2023 Ø36 Lader og elmåler tilbud fra Wedelheim -
tilbud-til-Jette, Sct.Mikkels_ladestikogbimåler-
5_procent_KLAR_version-2

16 - ORIENTERING v/ PU-formanden

 

Sager:
Diverse kurser og arrangementer - 2023 (2022 -
33543)

Bilag:
Provstiudvalgskonference den 3. februar 2024, Sæt
kryds i kalenderen - 3. februar 2024

- Invitation til Provstiudvalgskonference den 3.
februar 2024.
- Afrunding af budgetsamråd 2023.
- Afstemning til Diakoniudvalg.
- Oprettelse af ny konto til anlægspuljen.
- Nye takster for GIAS-aftaler.
- Regnskabskontorets overflytning til PUK.

17 - ORIENTERING v/provsten

 

- Klage, Tårnborg
- Klage, Høve
- Studietur
- Status på vakante præstestillinger
- Møde mellem borgere og Korsør kirkegård ang.
maskinhal

18 - ORIENTERING - Gimlinge-Hyllested Sognes MR -
Hyllested Kirkegårdsmur - Aflysning af servitutter

Fredningsnævnet fremsender i mail af den 3.
september 2023 deres afgørelse i sagen vedr.
aflysning af servitutter på Hyllested Kirkes
kirkegårdsmur.

Ud fra en vurdering af det forelagte
materiale, meddeler Fredningsnævnet i medfør af
naturbeskyttelseslovens § 50, stk. 1, herefter

Taget til efterretning.



en lovliggørende dispensation til carporten for en
periode på 10 år.

Der er i sagen tale om to bygninger, som er opført
inden for fredningsgrænsen på fem meter fra
kirkegårdsmuren. Sælger af det i sagen pågældende
hus har oplyst, at køber flytter skuret.
Fredningsnævnets afgørelse drejer sig derfor kun om
carporten.

Carporten er opført på et ikke oplyst tidspunkt med
en afstand på mindre end fem meter fra
kirkegårdsmuren. Carporten er kun i begrænset
omfang synlig fra kirken og kirkegården. Der er ikke
sket påtale for den manglende overholdelse af
afstanden til kirkemuren, og ejere har i tidens løb
kunnet indrette sig derefter. Der er ikke andre
oplagte steder på grunden at placere en carport.
Endvidere er carporten opført med så stor afstand til
kirkegårdsmuren, at det er muligt uden problemer at
vedligeholde denne.

De i naturbeskyttelseslovens § 50, stk. 2 og stk. 3,
nævnte forhold taler ikke mod at give en
dispensation for carporten.

Sager:
Gimlinge-Hyllested - Hyllested Kirkemur - Servitut
(2023 - 8802)

Bilag:
13-2023 Hyllestedvej 40, Hyllested carport

19 - ORIENTERING - Halskov Sogns MR - Halskov
Kirke - Etablering af vinduer i køkken og
organistkontor

ST fremsender skrivelse af den 28. august 2023,
hvori de godkender, at der som ansøgt etableres
vinduer og dørparti i organistkontor/korværelse.
MR bedes dog overveje, om det er muligt at
fastholde bredden af 4 overvinduer, således at det
nye dørparti i organistkontoret bliver ens med det
eksisterende dørparti i et andet rum i
kirkekomplekset.

ST kan ikke godkende etableringen af vinduer i
køkkenet i det indadgående murede facadehjørne,
op mod hovedindgangens lette glasparti, da det
indgreb ikke vurderes til at være foreneligt med
kirkebygningens samlede arkitektur uanset størrelse,
placering og udformning, jf. Kgl. Bygningsinspektørs

Taget til efterretning.



udtalelse af den 22. august 2023.

ST beder MR om at tilpasse projektets økonomi efter
afgørelsens forhold.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Halskov Kirke - Halskov
Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2023 - 14421)

Bilag:
Til Halskov MR Etablering af vinduer i køkken og
organistkontor i Halskov Kirke, Aktbilag, id nr
2532196: Fra Nationalmuseet Udtalelse vedr.
etablering af vinduer i køkken og organistkontor,
j.nr. 2023-14421, Aktbilag, id nr 2534925: Fra Kgl.
Bygningsinspektør Akt. nr. 2497439_Halskov Kirke.
Slagelse Provsti – Etablering af nye vinduer.

20 - ORIENTERING - Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat
- Køb af ny provstebolig

ST fremsender i mail af den 5. september 2023
bekræftelse på modtagelse af oplysninger ifm. køb
af tjenestebolig til provsten.

ST beder om at blive orienteret ca. 3 måneder inden 
boligen er indflytningsklar, således, at vurdering af
huslejeniveauet kan blive igangsat.

Sager:
Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Nedlæggelse af
tjenestebolig (2023 - 6095)

Bilag:
Aktdokument

Taget til efterretning.

21 - ORIENTERING - Skt. Povls Sogns MR -
Konservering af vandskadet maleri

ST fremsender skrivelse den 11. september 2023,
hvori de godkender, at MR gør brug af ét af de to
konservatortilbud, indsendt den 14. april 2023.

ST beder MR inddrage Nationalmuseets
bemærkninger om, at tilbuddet fra Nordisk
Konservering kan medføre tillægspriser i deres
beslutning.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Sankt Povls Kirke - Sankt
Povls Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2021 -

Taget til efterretning.



14593)

Bilag:
Til Skt. Povls MR Vedr. konservering af vandskadet
maleri, Aktbilag, id nr 2552469: Fra Nationalmuseet
Udtalelse modtaget

22 - ORIENTERING - Skole-Kirketjenesten - Referat
af ekstraordinært bestyrelsesmøde

Referat af ekstraordinært bestyrelsesmøde i SKKS
den 22. august 2023.

Sager:
Skole-kirketjenesten - Slagelse og Kalundborg
Provstier - 2023 (2023 - 4529)

Bilag:
SKKS Ekstraordinært bestyrelsesmøde tirsdag 22.
august 2023 Referat

Taget til efterretning.

23 - ORIENTERING - Kunst og Kirker - Referat fra
bestyrelsesmøde

Referat af bestyrelsesmøde i Kunst og Kirker den 29.
august 2023.

Sager:
Kunst og Kirker - 2023 (2023 - 6223)

Bilag:
Referat fra bestyrelsesmøde 29 AUG 2023

Taget til efterretning.
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